

## “连钢创新团队”被授予 “齐鲁时代楷模”称号

□记者 赵琳 报道

**本报济南8月31日讯** “齐鲁时代楷模”发布仪式今天举行，省委宣传部授予山东港口集团青岛港“连钢创新团队”“齐鲁时代楷模”称号。省委常委、宣传部部长于杰，副省长凌文，青岛市委书记孟凡利出席发布仪式。

“连钢创新团队”连续攻克一系列世界性技术难题，建成亚洲首个真正意义上的全自动化集装箱码头和全球首个5G智慧码头，成为世界自动化集装箱码头建设运营标准的制定者与引领者。他们是海洋强国战略的忠实践行者，是科技报国初心的不懈追求者，在他们身上体现了坚定的民族志气、勇争世界一流的报国信念，体现了忘我拼搏奉献、担当时代使命的奋斗情怀，体现了精益求精、敢为天下先的创新意识，体现了众志成城图强、勠力同心攻坚的团队精神。

为深入学习宣传“连钢创新团队”先进事迹，激励全省广大党员干部群众以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，勇担时代重任、勇于改革创新、勇做新时代“泰山挑山工”，积极投身新时代现代化强省建设，省委宣传部决定，授予山东港口青岛港“连钢创新团队”“齐鲁时代楷模”称号。

“齐鲁时代楷模发布厅”是我省重大典型宣传发布平台。本次发布仪式由省委宣传部、省国资委、青岛市委、大众报业集团、山东广播电视台主办。

## 山东兑现新能源汽车 购置补贴14.5亿元

□记者 代玲玲 李欣欣 通讯员 季正亚 报道

**本报济南讯** 记者从省财政厅获悉，日前，我省对济南重汽、聊城中通等9家企业生产的1.9万辆新能源汽车，兑现车辆购置补贴14.5亿元。其中，新能源客车1.6万辆，占84.2%，获得补贴资金13.2亿元；新能源货车和专用车0.3万辆，占15.8%，获得补贴资金1.3亿元。

此外，为加大新能源汽车产业发展，我省还发放节能和新能源公交车补助16.3亿元。按照每辆车最高补助8万元标准，对全省节能和新能源公交车给予运营补助，引导公交车向节能化方向发展。截至目前，全省节能和新能源公交车达5.4万辆，占全省公交车总量的85.0%，占比居全国前列，推广应用成果显著。

## 网络食品生产经营 须按要求备案

□记者 赵小莉 报道

**本报济南讯** 记者从省市场监管局获悉，我省进一步规范网络食品生产经营备案有关事项，要求网络食品交易第三方平台提供者在通信主管部门批准30个工作日内，向省市场监督管理局（或委托实施机关）备案，取得备案号。通过自建网站交易的网络食品经营者应当在通信主管部门批准30个工作日内，向所在市、县级市场监管部门或行政审批服务部门备案，取得备案号。

网络食品生产经营备案实行全程网办，备案部门完成备案后，在7个工作日内将有关备案信息在政府网站进行公开，供公众查询。我省市场监管部门将对网络食品交易第三方平台提供者，通过自建网站交易的网络食品经营者备案情况开展监督检查，对发现的违法行为将依法查处。

## 上期所在青岛设全国首家 实体投资者教育基地

□记者 薄克国 报道

**本报青岛8月31日讯** 今天，上海期货交易所（以下简称“上期所”）进驻青岛资本市场服务基地揭牌仪式举行，这是上期所全国首家实体投资者教育基地。

上期所进驻青岛资本市场服务基地，标志着青岛市与上期所的合作进入了更全面、更深入的新阶段，双方将在期货市场培训、人才交流、业务模式创新等领域深化合作，助力青岛本土实体经济深入了解、充分利用期货市场风险管理功能，优化金融资源配置，扩大服务实体经济效应，构建资本市场服务区域经济新平台。

随着上期所进驻青岛资本市场服务基地，基地进驻机构已有32家，除上海证券交易所、深圳证券交易所和上海期货交易所外，还有普华永道、安永、锦天城、金杜、国泰君安等知名机构。

## 我省第一家铁路监理 省管企业挂牌

□记者 吴荣欣 报道

**本报济南讯** 近日，山东铁发工程咨询有限公司在济南正式挂牌成立，这是我省第一家铁路监理省管企业，填补了我省省管企业在铁路监理板块上的空白。

山东铁发工程咨询有限公司由山东铁投集团所辖的山东铁路发展基金有限公司与山东高速集团所辖的山东高速科技发展集团有限公司联合组建成立，注册资本2000万元，是具有铁路工程监理甲级、市政公用工程监理乙级、公路工程监理乙级、房屋建筑监理乙级资质的工程建设监理单位，覆盖铁路、公路、市政、工业与民用建筑和涉密信息系统集成工程领域。

## 全省首个省级 供应链专业组织成立

□记者 孙源泽 报道

**本报济南讯** 我省首个省级供应链专业组织近日在济南成立。来自全国的供应链专家学者和省内各级各相关部门、省级行业协会组织、山东省供应链管理协会会员企业代表等共计200余人参加了成立大会。

据介绍，山东省供应链管理协会由佳怡供应链企业集团联合高速骨干网等9家省内知名供应链管理、大型商贸流通和科技企业共同发起成立。首批会员企业近200家，会员为全省16市的供应链管理、物流、农业及冷链、制造业、商贸流通业及其相关的金融等经济组织、机构单位。

下一步，协会将通过行业组织的形式将供应链上下游、各类企业和社会资源整合，驱动产业、政策、科技、人才赋能，链接经济，链接市场，让供应链更好地服务三次产业，为全省社会经济高质量发展贡献力量。

# 丰收在望！山东秋粮长势总体良好

预计2020年全年粮食总产较上年增加75万吨左右

□本报记者 毛鑫鑫

作为粮食生产大省，山东秋粮面积、产量均占全省粮食面积和产量的52%，秋粮生产事关全年粮食丰收。根据相关调度，今年全省秋粮面积稳中有增，播种基础好，土壤墒情适宜，长势总体良好，为全年粮食丰收奠定了坚实基础。

眼下，在安丘市景芝镇逢家庄村，长兴家庭农场种植的1100亩玉米长势喜人、丰收在望。“今年雨水多，玉米播种质量高，前期苗情也比较好。在玉米开花授粉的时候，也没有持续高温天气，利于产量提高。”农场主逢作棋说，再过一个月，这些玉米就能收获了，“现在观察，今年一亩地收成1500斤以上没问题，能比去年多约200斤。”

让逢作棋对今年粮食产量充满信心，不仅仅因为今年风调雨顺，粮食生产科技水平的不断提高也是重要因素。“现

在种地和以前可不一样了，必须得依靠科技的力量！”逢作棋说，农场种的是“登海605”，这个玉米品种根系发达、高抗倒伏，棒大粒深产量高。另外，根据农业专家的指导，他们每年都改进生产技术，实行水肥一体化、无人机打药等，以科学管理确保丰产丰收。

“近年来，山东在培育作物新品种上下了大功夫，像‘登海’系列抗性强、高产稳产，这些优良品种从源头上保障了粮食安全。”青岛农业大学校长宋希云说。另外，针对不同作物、不同区域，我省农业科研院所也大力推进技术集成，把减肥减药、节水节种、机械化生产等一些技术综合起来、集成推广，为粮食生产提供有力的科技支撑。

为强化技术服务和指导，我省制定印发了“三夏”生产技术指导意见，从播种开始，组织省农业专家顾问团玉米分团和玉米产业体系创新团队专家分成5个指导

组深入生产一线，联合基层农技人员，对全省16市巡回开展技术指导和培训，帮助农民解决生产中遇到的困难和问题，落实好秋收作物田间管理各项技术措施。

近期，我省降雨偏多，部分地块出现积水内涝。作为省农业专家顾问团副团长，宋希云和其他团队成员都在第一时间到达田间地头，分析造成的影响情况，指导排除农田积水以及采取补种等栽培措施。“前段时间的台风，总体来看没有形成大的灾情。”宋希云说。

根据山东省气象局所作的我省秋收作物及全年粮食产量定量预报，春播以来，气象条件有利于作物生长发育，各类作物长势良好，农业气象灾害总体较轻。预计9月份出现连阴雨天气的可能性不大。预计2020年全年粮食总产较上年增加75万吨左右，夏玉米总产增加59万吨左右，大豆总产增加10万吨左右，棉花总产减少2万吨左右。

稳定发展粮食生产，确保粮食播种面积是前提和基础。“山东强化粮食安全责任制考核，将‘粮食生产稳定度’指标纳入市县党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核体系，增加粮食播种面积权重，细化分解粮食生产任务目标，逐级压实粮食安全责任，秋粮播种面积实现稳中有增。”省农业农村厅总农艺师鲁波说。

为提高地方政府与农户种粮积极性，今年全省共有99个县进入国家级产粮大县奖励范围，获得中央财政奖励资金18.25亿元，其中平度、齐河、曹县、鄄城等4个县额外获得超级产粮大县奖励5852万元。同时，我省坚持以小麦种植面积为依据，今年向农民发放耕地地力保护补贴资金约77.54亿元，每亩补贴标准由125元提高到137-138元，加之粮食价格有所回升，农民对种粮预期收益提高，有效保护和调动了农民种粮积极性。

# 要建，就建最好的码头！

——“齐鲁时代楷模”“连钢创新团队”发布仪式侧记



□本报记者 赵琳

夜幕下的山东港口青岛港全自动化码头，尽管作业现场异常忙碌，但由于不需要借助灯光，这里一片漆黑，和对面灯火通明的人工码头形成了鲜明对比。

8月31日晚，在“齐鲁时代楷模”“连钢创新团队”发布仪式现场，随着现代化技术连线将镜头推远，一个崭新的时代化码头跃然屏幕，令现场观众为之震撼。

这个码头的缔造者，就是山东港口青岛港“连钢创新团队”。发布仪式现场，一幕幕感人至深的影像资料短片，一段段朴实无华的人物采访对白，是一场精神盛宴，也是一次力量传递！

从1993年世界上首个自动化码头在荷兰诞生以来，自动化码头的主要设施及核心技术都被发达国家垄断。怀揣着一颗

“中国心”，“连钢创新团队”从一片荒芜中开辟出全自动化码头的崭新时代，把核心技术牢牢掌握在自己手里，从一个不起眼的追赶者变成令世人瞩目的领跑者。

要建，就建设最好的码头！团队核心成员周兆君忘不了，团队带头人张连钢在筹建动员会上的讲话。“从那以后，‘最好’两个字，就像一把标尺深深刻在了我们心里。”朝着“最好”的目标，负责码头土建的周兆君，带着大伙儿把堆场混凝土梁面平整度的误差标准，控制在±2.5mm的范围内，创造了新的行业标准。

要建，就要拼命建，保质保工期。团队核心成员修方强负责设备选型设计和制造监造，他笑说，自动化码头建设中，团队有“三件套”：手电筒、游标卡尺、直角尺，50多米高的桥吊一天爬好几次，只为确定一个具体尺寸。1300多个日日夜夜，就是这样度过的。

要干，就要争第一，外国人不行，中国人行。团队核心成员李波说，2017年3月，自动化码头首轮泊靠，1000多个箱子只用了7个小时就全部装完了。外国船

长赞叹：这就是中国速度！“我们用数字向世界证明了中国团队的实力。”李波说。

连钢团队，百炼成钢。“要我们这帮人干来干什么，就是要解决难题。自动化码头涉及几十个专业和领域，只有大伙儿齐心协力、苦干实干加巧干，才能建成世界上最好的自动化码头。”山东港口集团青岛港全自动化码头党委书记、总经理殷健这样阐释“团魂”。

军功章上，也有你的一半。镜头里，“连钢创新团队”的家人，一张张面孔闪现，一句句理解支持的表达，让台下观众泪眼朦胧，掌声雷动。

码头副总经理李永翠是团队唯一的女性，为方便与国外专家交流，她曾连续一年多的时间坚持下半夜起来工作。“我进项目组时，女儿才5岁。在孩子最需要陪伴的时候，却没能好好地陪她，这是一个永远的遗憾。但女儿知道，妈妈心里永远惦记着她。”

薪火相传，生生不息，“连钢创新团队”让“振超精神”在新时代绽放出新的

光芒。当“连钢创新团队”7名核心成员走上舞台，新时代产业工人杰出代表、改革先锋、“最美奋斗者”、全国劳动模范许振超，为他们颁奖。“不管是人工码头时代的许振超，还是自动化码头时代的‘连钢创新团队’，港口人干就干一流，争就争第一，把工作做到极致。”

由于刚刚做完手术，“连钢创新团队”带头人张连钢没能来到发布现场。通过云连线技术，他的深情剖白让观众动容：“历史给了我们一个机会，让我们成为未来港口的推门人，我们是幸运的，赶上了好时代！我们要继续发扬拼命加创新的精神，坚定不移地走自主创新之路，实现我们科技报国、科技强国的初心和理想。”

征途未有穷期。当殷健代表“连钢创新团队”，在发布会开启“楷模之光”，山东港口青岛港分会场灯光闪烁，也同步点亮了“楷模之光”。“连钢创新团队”成员全体起立，意气风发地喊出“干一流，争第一；科技报国，海洋强国，勇做新时代‘泰山挑山工’”的口号。



发现身边之美  
大众日报摄影大赛

## 水上救援演练 保安全

□记者 卢鹏

通讯员 高士东 报道

8月29日，无棣县特战救援队在荷花湾进行操舟、覆舟救援、水上搜救等应急救援训练。

据悉，今年7月，无棣县特战救援队组织3名精干队员作为第一梯队紧急驰援安徽合肥市的两个县，历时七天六夜，圆满完成任务。

省派潍坊寿光市稻田镇乡村振兴服务队整合资源破解“水”“土”难题

# 治水保土 绿满稻田



□本报记者 卢昱

8月16日，寿光市稻田镇，丹河畔河泵站前的滨河路上，三五行人沿堤坝在散步。河堤里径流缓缓北流，点点白鹭，时翔时落。

“作为弥河的支流，丹河的设计防洪标准由原来20年一遇提高到50年一遇。丹河上游是设施农业聚集区，下游是企业园区，这样的提高让两岸百姓安心不少。这两年寿光水利的变化，离不开省派潍坊寿光市稻田镇乡村振兴服务队的努力。”寿光市水利局副局长范荣誉说。

2018年9月，省派潍坊寿光市稻田镇乡村振兴服务队进驻稻田镇后，迎面要解决的便是治水问题。“我们先后多次到弥河流域、丹河流域工程现场，寿光南部易涝区农田排涝工程施工现场进行实地调研，查看水毁修复工地，详细了解工程修复、南部大棚区排涝等规划和工作进展情况。”服务队队长、省水利厅二级巡视员高希星介绍。

水系成脉，需把握规律。服务队充分利用从事水利工作的经验、优势，指导潍坊市完成了弥河、丹河防洪治理工程的初步设计工作，为两条河流防洪工程尽早开工建设、尽快发挥效益创造了条件。目前，水利设施建设已经按计划目标顺利完成。

“服务队还积极推动实施水系联通与农村水系综合整治项目，解决农田排涝难

题。光稻田镇就铺设U型渠等排水设施105条85公里，桥涵886座，确保大棚里的洪水以最快的速度排出去。”范荣誉说。

服务队立足稻田，放眼整个寿光的水系治理，靠前服务，助力省重点防洪工程建设。小清河防洪治理是2020年省委、省政府确定实施的重点防洪工程项目，寿光段工程投资39704万元。其中羊桥泵站设计方案与地方经济社会发展规划不一致，工程未能尽早开工。服务队多方协调，现场调研提出了设计调整方案，集防潮、泄洪、文旅于一体，既满足重点工程治理要求，又与当地经济社会发展规划相适应，为工程顺利施工建设奠定了基础。

除了奔波在水利工程上，这支服务队还不忘做“土”文章。服务队结合实际情况，针对重点工程项目、群众关心热点，从土地资源调整、蔬菜秸秆综合利用、土

地盐碱化等方面扎实推进重点工作。

稻田镇主要以种植大棚为主，已形成涉及种子供应、育苗、管理、销售等一套完整的产业链，产业及品牌优势十分明显。服务队指导东里村进行旧村土地复垦，在整理出的120余亩耕地上规划建设高标准、智慧化蔬菜大棚园区；指导阁上村流转土地360亩参与稻田镇丹河蔬菜产业提质增效示范区建设，并纳入蔬菜合作社统一管理。目前两个村均成立了经济专业合作社，组织社员从事农业生产、技术培训、技术交流等服务。

“下一步，我们将继续围绕‘五大振兴’，坚持一线工作法，继续整合资源，搭建平台，与稻田镇的干部、群众想在一起、干在一起，让绿色铺满乡村振兴之路。”高希星说。